

# ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 30 НОЯБРЯ 2023 ЧЕТВЕРГ №272 (9217)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

## На болоте выгода растет Зачем иностранные инвесторы собираются ВЛОЖИТЬСЯ В югорский мох

Страница 19



## Ария с трубой В Челябинске определили лучших сантехников страны

Страница 19

## Женское это дело Знание предпочтений слабого пола поможет работодателям эффективнее выстраивать бизнес

Страница 20



### ОФИЦИАЛЬНО

Правительство Югры одобрило концепцию развития беспилотников до 2030 года. Она предполагает создание инфраструктуры для использования дронов, внедрение технологических комплексов для круглогодичных полетов, создание научно-производственного центра испытаний и компетенций.

Тюменская разработка завоевала спецприз I Национальной премии «Лидеры искусственного интеллекта». Регион отметили за создание системы поддержки принятия врачебных решений для оценки рисков сердечно-сосудистых заболеваний.

Минэкономразвития РФ присвоило Свердловской области класс энергоэффективности А+. Регионы оценивались по пяти направлениям. Лучшим показателем Среднего Урала—обеспеченность энергоэффективным освещением: на региональных дорогах—100 процентов, на местных и уличной инфраструктуре—89.

Челябинск вошел в топ-10 лидеров Национального рейтинга прозрачности закупок, заняв 8-е место. Городу присвоен статус «Гарантированная прозрачность». С 2019 года Челябинск стабильно входил во вторую десятку, а вот высшего уровня достиг впервые.

### ЦИФРЫ

Боле 7 миллиардов рублей инвестируется ежегодно в АПК Тюменской области. Это позволяет создавать около 4000 новых рабочих мест.

Боле 2,6 миллиарда рублей инвестиций вложено в основную капитал пяти индустриальных парков в Курганской области. В них действует 41 резидент, создано 1090 новых рабочих мест

119 потенциальных проектов на сумму более 236 миллиардов рублей находится в инвестиционном портфеле Тюменской области. В активной проработке еще 46 проектов на 109 миллиардов.

На пять процентов, по прогнозу, вырастет в 2024 году инвестиции в Югре и составят 1,4 триллиона рублей. В первую очередь это вложения в проекты, связанные с подготовкой месторождений.

На 10 миллиардов рублей увеличен бюджет Свердловской области на 2024 год по итогам согласительных процедур.

На 8,4 процента выросло в этом году количество ипотечных кредитов, взятых жителями Тюменской области. За 10 месяцев оформлено 89,3 тысячи.

## РАКУРС В Зауралье растет качество ремонта автодорог, но при этом увеличивается и аварийность

# Разгон без отбойника



Валентина Пичурина, Курганская область

В Курганской области более 85 процентов дорог федерального значения соответствуют нормативам, по качеству покрытия они могут сравниться с автомагистралями в европейских странах. Однако, несмотря на огромные финансовые вложения в строительство, ремонт, благоустройство и безопасность дорог, каждое шестое дорожно-транспортное происшествие с пострадавшими в Зауралье происходит на федеральных трассах, и виной тому низкая культура вождения.

Все хотят налево. В начале ноября жители курганской микрорайона Зайково собрались на сход. Обсуждение было бурным: люди недовольны

тем, что опять закрыт левый поворот с федеральной трассы «Иртыш» к их микрорайону. Зайково находится в трех километрах от областного центра, и, чтобы туда добраться, нужно проехать сначала по федеральной дороге, а потом свернуть с нее налево. Точнее, таким был маршрут до сентября 2021 года, когда во время капремонта трассы съезд закрыли отбойником — барьерным ограждением, а через 3,3 километра от него построили разворотную петлю.

Как пояснили тогда специалисты управления федеральных автомобильных дорог «Южный Урал» Росавтодора, это сделано для безопасности самих же жителей. Федеральная трасса идет в обход Кургана, здесь огромный транзитный поток, поэтому дорога специально была спроектирована в четырехполосной. Чтобы не создавать пробок, вместо левого поворота сделана разворотная петля, выполненная по

### АКЦЕНТ

## От левых поворотов на федеральных дорогах, где высокие скорости и интенсивность движения, однозначно необходимо уходить

всем нормам и правилам с учетом интенсивности движения основного хода и количества жителей Зайково. Проект прошел госэкспертизу.

Но людей не устраивает, что в итоге путь домой стал длиннее на 6,6 километра—ведь в обратную сторону от разворота тоже нужно доехать. В 2021-м властям удалось уладить конфликт и уговорить ответственные структуры временно поставить на повороте светофор. Городские чиновники в свою очередь пообещали построить альтернативную нитку, кото-

рая свяжет Курган с Зайково напрямую, минуя федеральную трассу. Однако такая дорога до сих пор не появилась, ее только начнут строить в грунтоцементном варианте сейчас, когда левый поворот снова закрыли.

Опасный светофор. Между тем эксперимент обошелся дорого, и речь не о деньгах (по данным дорожников, дополнительных средств за обустройство светофора не запрашивали, обошлись имеющимися). Если раньше перекресток—поворот

ограждение, разделяющее встречные потоки, наиболее эффективно для предотвращения ДТП, но дорог с отбойниками пока немного.

на Зайково—местом концентрации ДТП не являлся, то после того, как установили светофор, зарегистрировано 31 дорожно-транспортное происшествие, в которых один человек погиб, десять получили травмы. В этом году случилась страшная авария: водитель фуры столкнулся с четырьмя автомобилями, остановившимися на светофоре. Дорожники и госавтоинспекторы вынуждены признать: подобные компромиссы и полумеры приводят лишь к росту аварийности.

—От левых поворотов на федеральных дорогах, где высокие скорости и интенсивность движения, однозначно необходимо уходить,—категорично заявил на встрече с журналистами начальник регионального управления ГИБДД Михаил Чебыкин.

### КОРОТКО

## Экспортеры нацелились на Азию и Африку

В 2022 году товарооборот Тюменской области с КНР увеличился вдвое, а со странами Африки—на треть. В Китай в основном экспортируются полимеры, фанера и пиломатериалы, кабель, а ввозятся изделия из черных металлов, оборудование и механические устройства. На Африканский континент тюменцы поставляют продукцию химпрома, минеральные продукты и товары ТЭК, оборудование и изделия деревообработки, причем экспорт увеличился в 3,4 раза. В 2023 году благодаря совместной работе Центра поддержки экспорта и Торгово-промышленной палаты региона открыто новое направление рынка Алжира—поставки строительных и пиломатериалов.

## Социальные товары продадут в маркетплейсе

Товары и услуги социальных предпринимателей Свердловской области представят на онлайн-витрине. Идею такого маркетплейса предложила АНО «Особые люди» в рамках проекта «Экосистема СОЦИО: онлайн-площадка для эффективной работы некоммерческих организаций Свердловской области». По мнению организаторов, площадка для работы НКО и социальных предпринимателей решит сразу две задачи. Во-первых, облегчит выбор нужного поставщика социальных товаров и услуг, сделает их более доступными. Во-вторых, поможет и самим бизнесменам продвигать свои продукты. Отрегулировать все опции нового сервиса поможет опрос предпринимателей на сайте мэрии Екатеринбурга.

## Крупногабаритный мусор утилизируют на конвейере

В Губкинском на полигоне ТКО запустили инсинератор. Он предназначен для сжигания строительных отходов, в том числе остающихся после сноса аварийного жилья. Образовавшийся пепел не опасен для окружающей среды, а дымовые газы проходят очистку и выбрасываются в атмосферу, когда содержание загрязнителей в них падает до установленных норм. Инсинератор стал финальным звеном конвейерной линии по переработке крупногабаритного мусора. Ранее при поддержке правительства Югры муниципалитет приобрел мобильную дробилку, грохот и экскаватор с навесным краном. Они ломают железобетон, режут древесину и сортируют на фракции.

## В благоустройство сел вложены миллионы

На проекты благоустройства сел Тюменской области в 2023 году потратили 12 миллионов рублей, 9,3 миллиона из которых бюджетные. Современные места отдыха появились в девяти муниципалитетах. В селе Кулаково, поселке Боровском и деревне Новый Кавдык—детские и спортивные площадки, которые помогли устанавливать самим жителям. В поселке Заозерном и селе Ингалском разбили парки и скверы, а в Никулино построили пешеходную дорожку. В поселке Московском в пригороде Тюмени за счет программы восстанавливают мемориал воинам Великой Отечественной войны и благоуживают площадь. За три последних года в малых населенных пунктах обновили 50 территорий общего пользования.

## Космонавт Паша принес каменцам победу

Три проекта Каменска-Уральского заняли призовые места в трех номинациях XII премии в области событийного туризма Russian Event Awards. Гран-при завоевал буклет города в номинации «Лучший муниципальный календарь событий», первое место в своей номинации занял каменский центр развития туризма, который составлялся с коллегами из Балаково, Коломны, Липецка, Нижнего Тагила и Ногинска. А в номинации «Лучшее детское туристическое событие» за победу боролись 13 проектов. Первым в итоге стал каменский фестиваль «Космодень» с главным героем надувным космонавтом Пашей. Персонаж-галсиман произвел впечатление не только на жюри—с маскотом охотно обнимались и фотографировались все участники фестиваля.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

## ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

## Челябинский аэропорт принял двухмиллионного пассажира

НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

### ФИЛИАЛЫ ФБГУ

#### «РЕДАКЦИЯ

#### «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Турганова, 13, офис 820. Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru  
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: mes1980@mail.ru  
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru

## ТЕМА НЕДЕЛИ Эксперты советуют бизнесу тщательно подбирать контрагентов и не заключать сомнительные сделки

# Учесть налоговые риски

Ольга Саткулина, Юлия Фанаткина, «Российская газета»

В течение пяти дней в Екатеринбурге обсуждали современную налоговую политику и актуальные риски: на повестке XVIII налогового форума «Налоговая устойчивость: реальность и инструменты развития» были самые разные вопросы, от льгот до особенностей цифровизации этой сферы. Как рассказала председатель оргкомитета форума, сопредседатель комиссии Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей по налоговой и финансовой политике Ирина Мамина, форум в этом году впервые приобрел масштаб межрегионального: он проходил в онлайн-формате и собрал более 28 тысяч участников из всех регионов России, на 21 секции выступили 53 спикера.

По оценке организаторов, наиболее популярной темой стало введение единого налогового платежа—к ней проявили интерес 4300 зарегистрировавшихся участников. Эксперты обсудили практику его применения и меры, необходимые для доработки этого механизма. На втором месте оказались изменения в исчислении и уплате налога на доходы

физлиц, на третьем—современная налоговая политика и налоговые риски.

В условиях «бюджетных ножиц», когда дефицит бюджета нарастал, а доходы падали (наиболее напряженной ситуация была в апреле), для стабилизации финансовой системы предлагались разные варианты, в частности, введение прогрессивной шкалы НДФЛ, налога на роскошь, ресторанного сбора и т.д. Но эксперты отмечают, что помимо увеличения налогов есть и другая мера пополнения казны—усиление контроля. Как прозвучало на форуме, ФНС стремится не увеличивать количество проверок, а делает акцент на их качество. Общая сумма доначислений за 2022 год по итогам только выездных проверок превысила 685 миллиардов рублей. Это говорит о том, что налоговые органы ищут и находят фи-

скальные резервы, который позволяет сократить дефицит бюджета.

В то же время предприниматели часто страдают от действий, связанных с налоговым контролем, в частности, жалуются на просрочки при проведении контрольных мероприятий и нарушения при истребовании документов, хотя ФНС и заявляет о планах сократить число таких запросов на 20–30 процентов.

—Мы стали свидетелями выездной проверки, в ходе которой налогоплательщику за неделю направили 34 требования о предоставлении документов и информации при истребовании документов, хотя ФНС и заявляет о планах сократить число таких запросов на 20–30 процентов.

Другой спикер форума старший партнер юридической фир-

мы Роман Речкин считает: ожидается дальнейшее сокращение числа выездных проверок. Если лет 15 назад их проводилось около 60 тысяч в год, в 2022-м—10 191, а в нынешнем году цифра будет порядка 7000 на всю страну. За последние годы в ФНС накопили значительный массив информации о налогоплательщиках, злостные нарушители известны, их строго контролируют. А для большинства будут применять главным образом предпринимательский анализ. Как показывает практика, он эффективен: доля добровольной уплаты налогов по итогам контрольно-аналитической работы составила за 2022 год 51,3 процента. Правда, на форуме отметили, что предпринимательский анализ занимает и первое место в числе нарушений, на которые жалуются предприниматели: для этой процедуры

контрагентов, избегая дробления бизнеса, переквалификации сделок и других действий, которые могут быть квалифицированы как попытка ухода от налогов.

По словам Брызгалова, о том, что фискальная сфера весьма динамична, напомнил ноябрь: бизнес успокоился было по поводу налогового контроля за трансфертным ценообразованием, но случился его ренессанс. В частности, планируется введение внесудебного взыскания недоимки, если она возникла в результате манипуляции с ценами, перечень контролируемых сделок будет расширен, изменены подходы к определению рыночной цены. При этом штраф может составить 100 процентов от недоимки и не менее 500 тысяч рублей.

Одним словом, эксперты советуют бизнесу не расслабляться: тщательно вести учет и отчетность, щепетильно выбирать

контрагентов, избегая дробления бизнеса, переквалификации сделок и других действий, которые могут быть квалифицированы как попытка ухода от налогов.

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Даниил Егоров, руководитель ФНС:

—В этом году состоялась одна из самых серьезных реформ налогообложения: у нас полностью новая система платежей. Теперь у каждого налогоплательщика один, по сути, счет в налоговой, ему не нужно распределять деньги по бюджетам страны. Он платит на один счет, а мы уже автоматически совместно с казначейством занимаемся распределением. К чему это привело? Если в прошлом году у нас невыясненных платежей было примерно 670 миллиардов рублей, то в этом—28 миллиардов.

### СТАТИСТИКА СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ ПО НАЛОГОВЫМ СПОРАМ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Источник: аппарат уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области

**355 ДЕЛ**  
ПО НАЛОГОВЫМ СПОРАМ  
РАССМОТРЕНО АРБИТРАЖНЫМ  
СУДОМ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА  
(1% ОТ ОБЩЕГО ЧИСЛА  
РАССМОТРЕННЫХ ДЕЛ)

**1800 ЖАЛОБ**  
РАССМАТРИВАЕТСЯ  
В УОИС  
СВЕРДЛОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ  
В ГОД

**20% ЖАЛОБ,**  
РАССМОТРЕННЫХ  
УОИС,  
ДОХОДЯТ  
ДО СУДА

**В 33% СЛУЧАЕВ**  
СУДЫ ВСТАЮТ  
НА СТОРОНУ  
НАЛОГООПЛАТЕЛЬЩИКОВ

**553 ЗАЯВЛЕНИЯ**  
О БАНКРОТСТВЕ ФИЗИЧЕСКИХ  
И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ ИЗ 652  
В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
ИНИЦИИРОВАНЫ  
НАЛОГОВЫМИ ОРГАНАМИ